MAKO 2 - ZESTAW 4 (ELEMENTARNA KOMBINATORYKA )

Uwaga. Zasadniczo do rozwiazania ponizszych zadan wystarczy wiedza ze szkoty
sredniej (silnie, symbole Newtona itp.), ale w najblizszych dniach pojawi sie w pod-
katalogu zdalne krétkie przypomnienie podstawowych zagadnien.

1. Tle réznych liczb nieparzystych mozna uzyskaé permutujac (czyli dowolnie prze-
stawiajac) cyfry (w ukltadzie dziesietnym) liczby 125587
1. Tle wynosi suma tych liczb nieparzystych?

2. Ile réznych liczb dziewieciocyfrowych mozna uzyskaé, przestawiajac cyfry w
liczbie 1122223447 (wazniejszy jest wzdér od konkretnej wartosci liczbowej, ale kto
umie te ostatnia obliczy¢ prosto bez kalkulatora, to bardzo prosze).
lle wsréd nich jest liczb parzystych? Ile podzielnych przez 47 Przez 37 Przez 77
(na jedno z tych pytan odpowiedzie¢ niezwykle tatwo, a na jedno niezwykle trudno —
prosze wiec je pominaé, chyba ze kto§ ma jaki$ gteboki pomyst).

3. Przestawiajac litery stowa EGZAMIN mozna uzyskaé¢ 7! = 5040 réznych stéw.
Kazde takie stowo nazwiemy dobrym, gdy nie ma w nim stojacych obok siebie liter
samogloskowych (czyli AJE,I), i ztym, jesli sa. Dobrym stowem jest np. MIGANEZ,
a ztym GZMANIE (litery I i E stoja obok siebie). Ile jest dobrych a ile ztych stéw?

4. Ile r6znych dziewigcioliterowych stéw mozna uzyska¢ permutujac, czyli prze-
stawiajac, litery stowa KOLOKWIUM 7 Ile sposréd nich ma nastepujaca wlasnosé:
kazda litera samogloskowa (I,0,U) ma bezposrednio przed sobg litere spotgtoskowa
(K,L,M,R,W)?

5. Na ile sposobéw elementy zbioru dwunastoelementowego mozna podzieli¢ na
szes¢ par? (zadanie moze mieé¢ rozne odpowiedzi w zaleznosci od tego, jakie wyniki
podzialu uznajemy za rézne — prosze samodzielnie przyjaé¢ zatozenia i konsekwentnie
sie ich trzymac).

6. Zalézmy hipotetycznie, ze do ¢wiercfinatéw tegorocznej pitkarskiej Ligi Mi-
strzow zakwalifikowato sie 8 klubéw — trzy hiszpanskie, dwa wtoskie, dwa niemieckie
i jeden francuski. Zostang one losowo podzielone na cztery pary. Obliczy¢, jakie jest
prawdopodobienstwo zdarzen:

A — ani jeden zespot hiszpanski nie wylosuje innego zespotu hiszpanskiego;
B — przynajmniej w jednej parze spotkaja si¢ druzyny z jednego kraju.

7. Na ile sposobéw mozna wybraé pie¢ kart z talii 52 kart (zawierajacej standar-
dowo cztery asy, cztery krdle itd.) tak, aby wsréd nich byly co najmniej dwa asy, co
najmniej jedna dama i co najmniej jeden krél? (to niby proste, ale tatwo zrobié¢ to
zadanie btednie - bedzie mu po$wiecone oddzielne wyjasnienie)



8. Pilkarska reprezentacja kraju sktada sie z 23 (oczywiscie rozréznialnych) za-
wodnikéw: 3 bramkarzy, 8 obroncow, 7 pomocnikéw i 5 napastnikow. Ile istnieje
roznych sktadéw, czyli 11-osobowych podzbiorow owego 23-osobowego zbioru, zawie-
rajacych doktadnie jednego bramkarza, czterech lub pieciu obroncéw, co najmniej
trzech pomocnikéw i co najmniej jednego napastnika? W ilu z tych sktadéw znajduje
sie Kowalski, ktory jest jednym z o$miu obroncéw?



